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STANOVISKO KOMISE PRO ŘÍZENÍ KE JMENOVÁNÍ PROFESOREM 

DOC. RNDr. TOMÁŠE VÁCLAVÍKA, Ph.D. PRO OBOR EKOLOGIE 

 

Uchazeč doc. Tomáš Václavík podal dne 31. 3. 2025 žádost o zahájení řízení ke jmenování profesorem 

podle zákona č. 52/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 111/1998 Sb., o vysokých školách. Tuto žádost 

projednala 7. 5. 2025 Vědecká rada Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a 

schválila komisi, která dále pracovala korespondenčně a online v následujícím složení: 

 

KOMISE PRO ŘÍZENÍ KE JMENOVÁNÍ PROFESOREM DOC. RNDr. TOMÁŠE VÁCLAVÍKA, Ph.D. 

 

Předseda: prof. Ing. Dr. Bořivoj Šarapatka, CSc.      

  Univerzita Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta, Katedra ekologie 

   a životního prostředí 

 

Členové: prof. MVDr. Emil Tkadlec, CSc. 

  Univerzita Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta, Katedra ekologie 

   a životního prostředí 

 

prof. Ing. Petr Sklenička, CSc. 

Česká zemědělská univerzita v Praze, Fakulta životního prostředí, Katedra plánování 

krajiny a staveb 

 

prof. James M. Bullock, Ph.D. 

The UK Centre for Ecology & Hydrology (UKCEH) 

 

prof. Ing. Zdeněk Žalud, Ph.D. 

Mendelova univerzita v Brně, Ústav agrosystémů a bioklimatologie 

 

STANOVISKO HODNOTICÍ KOMISE 

Na základě podkladů předložených uchazečem ke jmenovacímu řízení zhodnotila komise dosavadní 

pedagogickou a vědeckou činnost doc. RNDr. Tomáše Václavíka, Ph.D. a podává následující zprávu: 

 

Představení kandidáta 

Doc. RNDr. Tomáš Václavík, Ph.D., absolvoval magisterské a rigorózní studium na Přírodovědecké 

fakultě Univerzity Palackého v Olomouci v oboru Ochrana a tvorba životního prostředí. Následně 

pokračoval ve studiu na University of North Carolina v Charlotte, USA, pod vedením prof. 

Meentemeyera. Toto studium završil v roce 2011 získáním titulu Ph.D. v oboru Geografie – Aplikované 

geoinformační vědy obhajobou dizertační práce na téma Frontiers in Invasive Species Distribution 

Modeling (iSDM): Assessing effects of absence data, dispersal constraints, stage of invasion and spatial 

dependence. Během doktorského studia obdržel řadu ocenění, mezi něž patří například John Fraser 
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Hart Award, Best Ph.D. Student Paper (2009 a 2010), NASA-MSU Professional Enhancement Award 

(2009) a US-International Association for Landscape Ecology Award (2011). 

Po ukončení doktorského studia získával od roku 2011 cenné zkušenosti na zahraničním 

postdoktorandském pobytu v německém Helmholtz Centre for Environmental Research – UFZ, kde 

působil jako vědecký pracovník na oddělení Computational Landscape Ecology pod vedením prof. 

Seppelta. Současně od roku 2011 začal na částečný úvazek vyučovat a pracovat na Katedře ekologie 

a životního prostředí Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Od roku 2018 zde 

působí na plný úvazek, nejprve jako odborný asistent a od roku 2021 jako docent v oboru Ekologie  

poté, co se zde habilitoval prací s názvem Landscape Ecology in the Anthropocene: Spatial Aspects of 

Human–Environment Interactions Across Scales. 

Od roku 2018 je rovněž zapojen do výzkumných projektů na Oddělení dopadů klimatické změny na 

agroekosystémy v Ústavu pro výzkum globální změny (CzechGlobe) Akademie věd ČR v Brně. Od roku 

2023 úzce spolupracuje s Korejskou univerzitou v Soulu jako tzv. Adjunct Faculty v rámci mezinárodní 

spolupráce na projektu K-CLUB Collaboration Hub. 

Hlavní oblastí jeho odborného zájmu je krajinná ekologie a metody aplikovaných geoinformačních věd, 

včetně prostorového a prediktivního modelování v prostředí GIS. Zaměřuje se na hlubší pochopení 

přírodních i člověkem ovlivněných procesů v krajině, které vedou ke změnám v krajinné struktuře, 

způsobech využívání krajiny a dopadům na biodiverzitu a ekosystémové služby. 

 

Pedagogická činnost 

Doc. Václavík je zkušeným a aktivním pedagogem. Pedagogické činnosti se věnoval již během svého 

bakalářského a magisterského studia, kdy působil jako lektor výukových programů v Centru ekologické 

výchovy Sluňákov. Odbornou pedagogickou činnost zahájil během doktorského studia v USA, kdy vedl 

cvičení a semináře k předmětům, jako jsou Environmental Modelling in GIS a Quantitative Analysis. 

Předmět Environmental Modelling in GIS vyučuje v angličtině i dnes na Přírodovědecké fakultě UP v 

Olomouci. Od roku 2011 přednáší na PřF UP předmět Krajinná ekologie a současně se podílí na výuce 

dalších tří kurzů. 

Během svého působení na Helmholtz Centre for Environmental Research – UFZ v Lipsku vedl řadu 

seminářů a kolokvií na témata, jako jsou modelování rozšíření druhů (species distribution modelling), 

prostorové analýzy, klastrovací analýzy a hodnocení ekosystémových služeb. Ať už v zahraničí, nebo 

v České republice, doc. Václavík organizoval nebo se jako lektor účastnil mnoha odborných workshopů 

a letních škol. Mezi významné aktivity patří například letní škola Modelling Policy Impacts on Ecosystem 

Services and Biodiversity v rámci projektu BESTMAP (Horizon 2020), letní škola na téma Archetype 

Analysis in Sustainability Research na Humboldtově univerzitě v Berlíně nebo série workshopů 

FAWKES (Facilitated Workshops on Ecosystem Services), které byly spoluorganizovány UFZ v Lipsku 

a University of Leeds ve Velké Británii. 

Doc. Václavík je rovněž aktivní ve školitelské činnosti. Pod jeho vedením obhájilo diplomovou práci více 

než 20 studentů a bakalářskou práci cca 10 studentů. Celkový počet doktorandů, kteří pracují nebo 

pracovali pod jeho vedením, jsou tři, z nichž jeden již úspěšně obhájil svou disertační práci. Další dva 

doktorandi, kteří dokončili své Ph.D. studium na UFZ v Lipsku, byli doc. Václavíkem spoluvedeni 

(oficiální vedení zajišťovala Univerzita v Halle). Kromě toho vedl řadu stážistů, včetně tří 

postdoktorandů, z nichž dva byli zahraniční, přičemž tyto postdoktorandy mohl zaměstnat na Katedře 

ekologie a ŽP díky svému evropskému výzkumnému grantu. 

Z dalších aktivit souvisejících s pedagogickou činností lze zmínit členství v oborových radách 

doktorského studia oborů Fyzická geografie a geoekologie na Univerzitě Karlově a Environmentální 

modelování a Environmentální vědy o Zemi na České zemědělské univerzitě. Doc. Václavík také 
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pravidelně vypracovává oponentské posudky na závěrečné práce a je členem státních zkušebních 

komisí, včetně devíti komisí doktorského studia a jedné habilitační komise. 

Komise seznámená s výše uvedenými skutečnostmi konstatuje, že pedagogická činnost 

docenta Václavíka je dlouhodobá a velmi významná pro bakalářské, magisterské a doktorské 

akreditované studijní programy v oblasti vzdělávání Ekologie na PřF UP v Olomouci. 

 

Vědecko-výzkumná a publikační činnost 

Doc. Václavík je uznávaným odborníkem v oblastech krajinné ekologie, krajinné epidemiologie, vědy o 

krajinných systémech, hodnocení biodiverzity a ekosystémových služeb, problematiky agroekosystémů 

a biogeografického rozšíření druhů. Jeho práce jsou interdisciplinární a propojují ekologickou teorii s 

prostorovou analýzou dat pomocí GIS. Využívá moderní přístupy statistické analýzy a nástroje 

strojového učení, přičemž se zaměřuje na prediktivní modelování interakcí člověka s přírodou. 

Doc. Václavík se podílel na významných mezinárodních výzkumných projektech zaměřených na 

udržitelné hospodaření v agroekosystémech. Je spoluautorem konceptu archetypů krajinných systémů 

(land system archetypes), který byl aplikován na evropské úrovni a využit k hodnocení zemědělské 

krajiny v různých případových studiích v EU. V posledních letech vedl pracovní skupinu v projektu 

H2020, zaměřeném na modelování dopadů zemědělských politik na biodiverzitu a ekosystémové 

služby v zemědělské krajině. Další klíčovou oblastí jeho výzkumu je krajinná epidemiologie, kde se 

podílí na projektech hodnotících vliv krajinných parametrů na distribuci klíšťat a výskyt klíšťaty 

přenášených chorob, včetně časoprostorové dynamiky a predikce rizik způsobených různými druhy 

patogenů. 

Výsledky své vědecké práce publikoval ve více než 80 odborných publikacích, z nichž 59 je evidováno 

v databázi Web of Science (WoS). Celkový počet citací na WoS činí 3606 (h-index = 28) a na Google 

Scholar 5648 (h-index = 32). Mezi jeho impaktované publikace na WoS patří 19 článků v časopisech s 

impakt faktorem vyšším než 6, jako jsou Science, Trends in Ecology and Evolution, Annual Review of 

Phytopathology, Nature Communications, Global Environmental Change, One Earth nebo 

Environmental Research Letters. Na 20 publikacích je uveden jako první nebo korespondující autor, 

dalších 14 prací vedl jako školitel a je tedy posledním autorem. Jeho nejcitovanější práce, publikovaná 

v Nature Communications, kterou vedl jako garant pracovní skupiny projektu, získala 467 citací na WoS 

a 694 citací na Google Scholar. Tři jeho publikace, týkající se hodnocení dopadů zemědělské činnosti 

na biodiverzitu, systematické analýzy ekosystémových služeb a archetypů krajinných systémů, jsou na 

WoS uvedeny jako „Highly Cited Papers“. Kromě toho je autorem nebo spoluautorem tří kapitol v 

monografiích a několika doporučení pro tvůrce politik, tzv. policy briefs. 

Za svou vědeckou činnost získal na Přírodovědecké fakultě Univerzity Palackého třikrát Cenu děkana. 

Své výsledky prezentoval na více než 80 převážně mezinárodních konferencích, přičemž v sedmi 

případech šlo o zvané přednášky nebo keynote prezentace. 

Doc. Václavík byl opakovaně řešitelem výzkumných projektů podpořených českými i zahraničními 

agenturami pro vědu a výzkum. Již během doktorského studia byl součástí řešitelských týmů projektů 

podporovaných National Science Foundation (NSF) a USDA Forest Service. V Německu vedl od roku 

2011 do roku 2018 pracovní skupiny v několika mezinárodních projektech financovaných German 

Federal Ministry for Education and Research (BMBF) a evropskou iniciativou European Biodiversity 

Partnership (Biodiversa+). Na Univerzitě Palackého byl hlavním řešitelem a vedoucím pracovní skupiny 

v projektu evropského rámcového programu Horizon 2020. Dále se podílel na projektech 

Technologické agentury ČR (TAČR) a Agentury pro zdravotnický výzkum (AZV). 

Tomáš Václavík je také aktivní v redakčních radách vědeckých časopisů a odborných společnostech. 

V letech 2013–2015 působil jako associate editor mezinárodního časopisu Biological Invasions (IF = 

2,9), v letech 2015–2020 časopisu Diversity and Distributions (IF = 5,1) a v současnosti je associate 
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editorem časopisů Land (IF = 3,2) a Journal of Landscape Ecology. Je rovněž vyhledávaným 

recenzentem zahraničních časopisů, o čemž svědčí žádosti o recenze z více než 35 mezinárodních 

periodik, včetně Science. V současnosti je členem šesti vědeckých a odborných společností. Od roku 

2024 je členem hlavního výboru České společnosti pro krajinnou ekologii, z.s. (IALE-CZ). 

O mezinárodním uznání doc. Václavíka a ohlasu jeho práce svědčí tři dopisy významných 

mezinárodních odborníků, v nichž jeho jmenování profesorem děkanovi Přírodovědecké fakulty 

jednomyslně doporučili: 

• Prof. Ross K. Meentemeyer, Goodnight Distinguished Professor of Geospatial Analytics, 

Director of the Center for Geospatial Analytics at North Carolina State University, USA 

• Prof. Dr. Ralf Seppelt, Head of Research Unit Ecosystems of the Future, Co-Head of the 

Department for Computational Landscape Ecology, Helmholtz Centre for Environmental 

Research – UFZ, SRN 

• Prof. Dr. Anna Cord, Agro-ecological Modeling Group, Institute of Crop Science and Resource 

Conservation (INRES), University of Bonn, SRN 

Na základě výše uvedených skutečností a prostudování odborné a pedagogické činnosti doc. 

RNDr. Tomáše Václavíka, Ph.D., komise konstatuje, že se jedná o mezinárodně uznávanou a 

vyzrálou vědeckou osobnost v oblasti krajinné ekologie a aplikovaných geoinformačních věd. 

Doc. Václavík významně přispěl k rozvoji interdisciplinárního výzkumu, zejména v oblastech 

modelování interakcí člověka s přírodou, hodnocení biodiverzity a ekosystémových služeb, a 

jeho vědecké výsledky mají široký mezinárodní ohlas. Jeho publikační činnost, zahrnující 

vysoce impaktované práce a citace, dokládá jeho schopnost přinášet originální a inovativní 

poznatky. Současně je doc. Václavík zkušeným pedagogem, který se aktivně podílí na 

vzdělávání a vedení studentů všech stupňů. Komise je přesvědčena o jeho vědecké, 

pedagogické i organizační kompetenci a doporučuje Vědecké radě Přírodovědecké fakulty UP v 

Olomouci vyslovit souhlas se jmenováním doc. RNDr. Tomáše Václavíka, Ph.D., profesorem pro 

obor ekologie. 

 

HLASOVÁNÍ KOMISE  

Tajné hlasování bylo uskutečněno prostřednictvím online aplikace anketa.upol.cz. Hlasováním členů 
komise bylo schváleno výše uvedené stanovisko a usnesení předkládané Vědecké radě 
Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci ve znění: Komise doporučuje jmenovat 
doc. RNDr. Tomáše Václavíka, Ph.D.  profesorem v oboru Ekologie. 
 
Výsledek hlasování: 
 
Počet členů komise: 5 
Počet hlasujících:  5 
Počet hlasů kladných: 5  
Počet hlasů záporných: 0  
Zdržel se hlasování:  0 
 
 
V Olomouci, dne 8. 10. 2025  
 
 

Prof. Dr. Ing. Bořivoj Šarapatka, CSc. 
předseda komise 


